

升国旗！唱国歌！ 广州中小学 “开学第一课”这样上



广东实验中学越秀学校举行的开学升旗仪式
羊城晚报记者 钟振彬 王子桐 摄

广州中小学 花式迎接新学期

羊城晚报记者 何宁 崔文灿 秦小杰 王沫依 郭子扬

领红包、挂灯笼、摸狮头、AI添彩、奥运冠军助阵……2月13日，广州市中小学生开学。开学仪式上，传统与科技交融、热闹又充满创意的场景让孩子们瞬间进入新学期状态。

喜庆开学 传统文化加持

13一大早，广州市越秀区东山培正小学门口锣鼓喧天，醒狮队队员扮演的“大狮子”和小学生们的装扮的“小狮子”队列校门两侧，迎接新学期返校的学生。校门附近，由学生自发带回的漂亮花卉装点了校园，校方称“这是东山培正小学延续多年的传统”。

广州市花都区秀全街和悦小学同样热闹非凡，学校邀请了校家教合作单位——花都区岐山村厚基堂醒狮队来校表演。同学们迈进校门，摸摸狮头，穿过摆放着甘蔗、柑橘、大葱等的大堂走进教室，寓意着新的学期大吉大利。

“新年快乐！”“新学期加油！”在颜乐天纪念中学的开学活动上，一声声粤语祝福不时响起。现场，4名家长身着汉服惊艳现身校园，化身“任务NPC”在校门后迎接学生，并随机派发粤语任务，参与开学活动的学生在完成粤语祝福语、唱粤语新年歌和粤语诗词接龙的互动游戏后，家长将回赠一句粤语祝福，学生则可获得金币巧克力和集章卡。

元宵佳节刚刚过去，颜乐天纪念中学开学首日洋溢着喜庆氛围。记者看到，活动现场设置了“七星雅集”趣味游戏环节，学生们可以参与投壶、写福字、猜灯谜等传统游戏项目，完成任意一项游戏即可凭印章到兑换点领取新年福签，寓意新的一年学业进步、心想事成。

广州市越秀区东方红幼儿园新天地园区深度融入杨箕村社区文化，组织师生及亲子代表参与“幸福杨箕·非遗拾光”文化巡游活动。孩子们化身小花童，为沿途的人们送上春天的祝福；老师们则献上了精彩的舞蹈表演《春暖花开》，赢得了阵阵掌声与喝彩。

健康开学 体育元素丰富

对广州市越秀区铁一小（以下简称“铁一小”的学生来说，今年春节后的这个新学期，他们有了新的运动场地——一方冰球场。13日，在该校开学典礼上，学校举行了冰球场落成仪式，并举行了一场冰球友谊赛。据悉，冰球场依托该校篮球场而建。与周边绿色塑胶场不同，冰球场由一块块蓝色PVC悬浮地板组成。冰球队一位教练现场演示了新场地的优越之处——队员更容易刹住，冰球也不会反弹。

铁一小党委书记张焯恩说，早在2022年北京冬奥会期间，孩子们就萌生了在校内建陆地冰球场的想法，但当时因经费有限，暂且搁置；去年4月22日，在越秀区教育发展基金会支持下，铁一小建成了陆地冰球场。

活力开学 科学技术助力

除了传统文化，广州中小学的开学典礼科技感十足。广州市番禺区诺德安达学校精心策划“开学课”——低年级学生体验AI技术的神奇应用，高年级学生展开关于AI未来的深度思辨。低年级课堂中，学生们通过AI绘画、语音助手等，体验科技如何将创意转化为现实。“原来AI能听懂我的指令，好有趣呀。”一名一年级的学生兴奋地说道。

广州市花都区秀全街和悦小学副校长吴凯为二、三年级学生带来了主题《不是所有的机器人都像“人”》的科技专题讲座。讲座中，吴凯为同学带来了人形机器人、仿生扑翼飞行器等高科技产品，并深入浅出地讲解，激发孩子们对科学的浓厚兴趣。

东山培正小学教导处副主任谢小芳教授语文，她告诉记者，这个学期，自己计划在课堂中引入更多互动式教学，比如组织小组讨论、角色扮演等，让孩子各抒己见，在模拟场景里加深对知识的理解。“我还打算学习和借助先进的教育技术，比如AI技术，让知识变得更直观有趣；利用在线互动平台，打破课堂的时空限制，让课堂变得更加生动活泼。”谢小芳说。



在开学
活动上，小朋
友“跨福栏”
迎新学期
通讯员供图



广州南沙区第一幼儿园举行的开学活动上，老师为学生行“朱砂启智”之礼 通讯员供图

羊城晚报记者 蒋隽 郭子扬

广州中小学生春季新学期施行3项新规：课间15分钟、每天1节体育课、每天运动2小时。2月13日开学第一天，学校、家长都有一些困惑。课间长了中午延时放学，孩子肚子饿怎么办？原本课程就安排得满满当当，“每天1节体育课”如何做到？体育课多了，体育老师如何保障？对此，羊城晚报记者进行了走访。

A 课间延长 放学时间如何调整？

开学前，广州市教育局出台新规明确，2025年春季学期，全市小学课间10分钟调整为15分钟，初中下午课间10分钟调整为15分钟；各区义务教育阶段学校试点落实每天1节体育课的比例不少于30%；高中（中职）学校推动每周3-5节体育课，有条件的学校试点每天1节体育课，落实每天综合体育活动时间不低于2小时要求。从今年秋季学期开始，全市义务教育阶段学校100%落实每天1节体育课。

面对新规，广州市白云区三元里小学教导处主任黄凌苹表示，学校开学首日即调整了作息表，课间休息为15分钟，“目前中午放学时间推迟了10分钟，下午放学时间不变。”

江村中学教导主任王宝云介绍，学校下午原本有两个课间，包括一个15分钟的大课间（用于眼保健操）和一个10分钟的小课间。为了让两个课间都延长至15分钟，学校将下午第一节课的上课时间提前，这样第二个课间就能多出5分钟，同时放学时间保持不变。

广州市天河区龙口西小学校长陈武介绍，为保障课间15分钟，学校中午放学时间从以前的12时调整到12时10分。

对此，有家长担心，学生活动时间增加，孩子不能带食物回校，中午放学时间推迟，到午饭时间孩子可能饥肠辘辘。本学期中午放学时间延迟5分钟的天河区华阳小学相关负责人介绍，学校一直重视培养学生良好的作息时间和饮食习惯，在保证学生充足睡眠的前提下，倡导学生早睡早起，保证早上有充足的时间吃饱好早餐。

羊城晚报讯 记者何宁、王沫依报道：12月13日，广州市中小学生开学首日，全市3820所中小学、幼儿园分别举行升旗仪式，逾253万学生同上“开学第一课”。

当天8时，广东实验中学越秀学校全体师生近2800人在操场举行庄严的升国旗仪式。师生们着装庄重得体，少先队员佩戴红领巾，共青团员佩戴团徽，大家高唱国歌向国旗注目礼，五星红旗冉冉升起。

广州市越秀区珠光路小学全体师生也在庄严的国歌声中进行“开学第一课”。国旗护卫队队员护送国旗入场，随着一声响亮的“向国旗敬礼”，国歌奏响，已经加入少先队的同学们行队礼，全体师生庄严肃立，注视着国旗缓缓升起，眼神中充满坚定。

去年，广东省委一号文件专门印发教育强省实施意见，深入实施立德树人铸魂工程，其中特别强调加强爱国主义教育、培养德智体美劳全面发展的社会主

义建设者和接班人。在《中华人民共和国国旗法》颁布实施35周年之际，广东中小学校把国旗、国歌作为爱国主义教育的重要载体，把庄严地升国旗、响亮地唱国歌、开展“国旗下的讲话”，作为“开学第一课”的必修课程。

省实越秀学校初二（1）班学生陈世碑表示，每次参加升国旗仪式他都非常激动。“看到国旗在上空飘扬，红领巾在胸前飘扬，我能感受到薪火相传的意义。我要努力学习，建设祖国。”陈世碑说。

省实越秀学校初二（1）班学生李致慧也表示：“每次升国旗时，现场都很庄严。当五星红旗随风飘扬，我内心充满了自豪感，它激励着我更加努力奋斗。”

来自珠光路小学六年级的敖焕麟参加国旗护卫队已经四年，开学升旗仪式上，正是他喊出了那句“向国旗敬礼”口号。“喊出这句话的时候我的心里非常激动，那一刻十分自豪，因为

这句话饱含我们对祖国的热爱。”他向记者分享说，加入学校国旗护卫队后每天都会参加训练，自己对国旗和国家的情感愈发浓烈。

省实越秀学校校长戎振纲表示，爱国主义教育是学校德育的根本任务，学校通过各种各样的活动，让学生热爱祖国、热爱国旗，特别是每周周会举行的升旗礼和国旗下的讲话，能很好地把爱国主义教育实践落实下去。

“这些仪式感满满的活动，是对学生爱国主义精神的浸润和教育。”戎振纲强调，升国旗时仪式感要强，全体师生要严肃认真、大声唱国歌。

戎振纲还提到，“我们国旗班的学生经常要进行升国旗的礼仪训练，他们也是遴选出的优秀学生，是全校学生的表率。他们积极带领同学们落实《中华人民共和国国旗法》的要求，比如积极组织‘宪法日’等大型爱国主义教育活动。”

2月13日，广州市招生考试委员会办公室发布“关于做好2025年广州市高中阶段学校考试招生报名工作的通知”。根据通知，2025年广州中考报名时间为2月25日9时至3月1日18时。

2025年广州中考 2月25日开始报名

羊城晚报记者 蒋隽

州市户籍的初中往届毕业生；广州市初中学业毕业的非本市户籍往届毕业生；经批准的港澳台或国外来穗升学生。

高中阶段学校在校学生不得报名。考生网上报名填写的信息和上传的材料须真实有效，对通过非正常户籍学籍迁移、户籍学籍造假、出具虚假证明材料等违规手段取得报名资格的考生，一经查实，将取消报名资格，如已参加考试的将取消各科成绩，如已被录取的将取消录取资格。

具有广州市初中学籍的应届毕业生；具有广州市户籍和外市初中学籍的应届毕业生（以下简称“返穗生”），或具有广

热点问答

● 报名信息确认后， 可以取消确认修改吗？

答：考生须于2025年3月1日18时前在中考服务平台对报名信息予以确认，逾期未确认的则报名无效。报名时间截断前已确认、因故需修改的，考生可向报名点提出申请，经报名点取消确认状态后可再次修改并确认。

● 公办普通高中招收 随迁子女计划如何安排？

答：省、市属及各区公办普通高中招收随迁子女最大计划数为该校当年招生计划的8%至18%。区属公办普通高中的具体比例由各区根据实际情况确定，省市属公办普通高中的具体比例由学校自行确定。

● 公办普通高中招收 随迁子女的计划如何投档？

答：公办普通高中投档时，随迁子女与户籍生同时投档录取，随迁子女录取人数不超过其最大计划数。普通高中补录计划不再区分户籍生和符合报考公普通高中条件的随迁子女。

● 什么是跨区生？ 如何办理跨区手续？

答：有广州市学籍与户籍的应届毕业生，但学籍与户籍不在同一个区（越秀、海珠、荔湾三个区同属一个招生区域），选择按户籍所在区升学的，称为“跨区生”。选择按户籍所在区升学的考生，须于2025年4月30日前在中考服务平台申请跨区生资格。例如某考生学籍在越秀区、户籍在从化区，可选择按学籍区即越秀区升学，或选择按户籍区即从化区升学，选择按户籍从化区升学即为跨区生。如果某考生学籍在越秀区、户籍在海珠区，由于越秀、海珠、荔湾视作同一个招生区域，考生不能办理跨区。建议考生合理评估自己的学业水平，查阅户籍、学籍所在区的区属普通高中历年录取分数，综合考量是否跨区。

● “外区生”和“跨区 生”有什么不同？

答：区属示范性普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区户籍生（含政策性照顾生，下同）招生；南沙区等部分普通高中学位供给相对宽松的区，区属示范性普通高中学校经市教局批准，可将不超过25%的招生计划面向外区招生；在非中心城区，引入省内外优质教育资源新建的区属普通高中学校，经市教局批准后，可将部分招生计划面向全市招生。全市户籍生均可报考升学区以外的区属示范性普通高中和经批准面向外区招生的引入优质教育资源新建的区属普通高中，即“外区生”。投档录取时，本区户籍生和外区户籍生同时投档录取，招生学校外区最大招生计划录满就不再录取外区生。

具有广州市学籍与户籍的应届毕业生，选择按户籍所在区升学的即“跨区生”。跨区生的报考范围除名额分配批按户籍所在区报考外，其余批次均与其户籍所在区应届初中毕业生相同。

举例说明，某2024年中考考生，学籍在越秀区、户籍在黄埔区，选择按户籍区黄埔区

● 跨区生能报考户籍 所在区的名额分配计划吗？

答：不能。无论考生是否选择跨区，符合名额分配报考资格的考生，按其学籍所在区填报名额分配志愿，或填报名额分配到本校的普通高中学校志愿。

● 申请体育、艺术类 特长生资格的考生需要在 中考报名期间进行网上申 报吗？

答：申请体育、艺术类特长生资格的考生在中考报名时暂不申报。按照规定，考生需于4月上旬登录中考服务平台申报体育、艺术特长生和优秀体育后备人才招生学校、项目和资格，留意官方发布的特长生招生信息。已申报特长生资格的考生，不能再变更或申报跨区生资格，申报跨区生资格须在申报特长生资格前完成。

● 如果不参加中考， 对参加高中阶段学校招 生有什么影响？

答：广州市中考实行“根据考生志愿、录取计分科目考试成绩和学生综合素质评价结果，择优录取”的招生办法，中等职业学校和普通高中统一招生平台、统一填报志愿、统一录取、统一注册学籍。未参加广州市中考的考生，不能参加广州市普通高中、中职三二分段及省级以上重点特色专业计划和中职学校的统一投档录取。

● 参加高职院校五年 一贯制招生和参加高中阶 段学校招生有冲突吗？

答：不冲突。高职院校五年一贯制招生工作由省统一组织报名、考试和录取，考生被全省统招考招生录取后，仍可以继续参加广州市2025年中考及高中阶段学校录取。五年一贯制招生的具体要求以省印发的当年相关文件为准。

B 保障运动 师资和场地面临挑战

新规强化了学生体育运动时间，要求每天1节体育课、每天运动2小时。陈武介绍，过去对中小学体育课课时的规定是一二年级每周4节、三至六年级每周3节。但由于广州历来重视体育教育，包括龙口西小学在内的大多数小学实际执行的是一二年级每周5节体育课，三至六年级每周4节体育课。新规施行后，龙口西小学为了保证每天1节体育课，采取的办法是整合课程。“之前每个班每周1节体育课，此外还有两节道法课，两者有共同导向和内容，因此我们将班会课与道法课整合，把原来的班会课改成了体育课。”陈武说，如此保证了每个班每天1节体育课。

但不可否认的是，一些学校落实新规存在困难。有学校负责人表示，该校属于九年一贯制学校，新政实施起来难度较大，“特别是上午初中和小学的上课时间不统一，学校只有一套指令系统，目前还在商讨如何更好地将新规落地。”

广州附属中学南沙实验学校中学部负责人表示，学校在落实新规方面存在压力。“时间管理上，课间时间延长可能会影响到学校的整体课程安排，特别是需要调整每节课的起始和结束时间，以确保教学进度不受影响；每天1节体育课以及体育活动时间不低于2小时的要求，意味着需要重新规划学校的体

C 教学新规 带来的3个困惑

保障运动

师资和场地面临挑战

育课程和体育活动，这可能会与其他学科的课程安排产生冲突。增加体育课和体育活动时间，也给学校的师资和场地资源使用带来压力。”

对于体育师资压力，陈武表示，学校和老师不应过于专科化，应鼓励老师综合、多样，成为复合型人才。在小学，一个老师兼三四个学科是常态，例如劳动教育、综合实践、道法思政、心理教育等学科都可兼容。目前，该校的班主任每周承担1节体育课，在体育组的指导下设计训练内容。学校也会组织体育科组对全校老师进行培训。

多学科融合对老师个人发展也有好处。“科技和世界发展如此快，学校的教学也会随之变化，老师需要多学习、多融合才能适应未来的教学。”陈武表示。

2022年教育部颁布的新课标对教师的跨学科能力提出要求，其中明确中小学每个学科跨学科教学比例不少于10%。

对于一些“麻雀”小学来说，增加体育活动时间，对学校运动场地的使用也提出挑战。“操场最多只能同时容纳6个班的学生运动，我们正在研究如何更科学地划分运动区域、选择运动项目。”一位校长介绍，学校将安排学生进行跳绳、踢毽子等对场地要求低、运动强度大的体育项目。